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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО-МОВЛЕННЄВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ 
МЕДИЧНИХ КОЛЕДЖІВ ЗАСОБАМИ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ

Анотація. Закцентовано увагу на проблемі формування професійно-мовленнєвої компетентності студен-
тів медичних коледжів засобами гуманітарних дисциплін, зокрема, іноземної мови. Мета статті спрямована 
на виокремлення термінологічних та змістових аспектів формування професійно-мовленнєвої компетент-
ності студентів медичних коледжів засобами іноземної мови. Використані теоретичні методи: аналіз психо-
лого-педагогічної літератури з проблеми дослідження, метод синтезу й узагальнення для уточнення понять 
«мовленнєва компетентність», «професійно-мовленнєва компетентність», «комунікативна компетентність». 
Розкрито сутнісну характеристику понять «мовленнєва компетентність», «професійно-мовленнєва компе-
тентність», «комунікативна компетентність». Зазначено, що вивчення іноземної мови студентами в медичних 
коледжах відбувається з урахуванням інтегрованого характеру цієї навчальної дисципліни, яка з одного боку, 
передбачає вивчення загальної граматики, фонетики лексики, орфографії, а з іншого, іноземна мова вивчаєть-
ся у рамках професійного спрямування, тобто, знання іноземної мови відбувається із врахуванням особливос-
тей її професійного використання у медичній сфері. Зроблено висновок, що в умовах, коли зростає потреба в 
опрацюванні значного обсягу професійної інформації, коли підвищення рівня медичних послуг ставить нові 
вимоги до компетенцій фахівця, знання іноземної мови є невід’ємною складовою професійно-мовленнєвої 
компетентності медичного працівника.

Ключові слова: професійно-мовленнєва компетентність, мовленнєва компетентність, комунікативна 
компетентність, студенти медичних коледжів, іноземна мова.

Вступ. Українська система вищої освіти, реагу-
ючи на виклики сьогодення та запити на кваліфікова-
ного, конкурентоздатного фахівця, має гарантувати 
формування у випускників таких компетентностей, 
які забезпечать їх ефективність на ринку праці. Ком-
петентнісний підхід до підготовки фахівців різного 
профілю дозволяє говорити про спрямованість на-
вчального процесу на формування та розвиток базо-
вих (загальних) і профільних (спеціальних) компе-
тентностей особистості, що спираються на наукові 
знання. Професійно-мовленнєва компетентність, як 
складова комунікативної компетентності, актуалізує 
необхідність формування у майбутніх фахівців готов-
ності до ефективної комунікації ще під час навчання. 
Доцільність нашого дослідження визначається по-
требою пошуку ефективних механізмів формуван-
ня професійно-мовленнєвої компетентності засоба-
ми гуманітарних дисциплін, в тому числі іноземної 
мови, у студентів медичних коледжів, актуалізується 
необхідністю для сучасного фахівця реалізовувати 
професійну діяльність в умовах полікультурності, 
академічної та професійної мобільності, відкритості 
до нових знань, постійного підвищення своєї квалі-
фікації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На-
уковий інтерес до питань формування комунікатив-
ної компетентності фахівців загалом та мовленнєвої 
компетентності, зокрема, помітно зростав у останні 
десятиліття з посиленням та конкретизацією вимог 
до особистісно-професійних якостей спеціалістів 

різного профілю. Концептуальні засади комуніка-
тивної компетентності як базової для фахівців соціо-
номічних професій розробляли у своїх досліджен-
нях Д. Гаймс (D. Hymes), М. Канейл (М. Canale), 
М. Свейн (М. Swain). Зокрема, Д. Гаймс сформу-
лював сутність комунікативної компетентності як 
«внутрішнього розуміння ситуаційної доцільності 
мовлення» [1]. До аналізу змістового наповнення по-
няття «мовленнєва компетентність» звертаються у 
своїх дослідженнях О. Лапіна, Н. Скибун, І. Черних, 
які розглядають її в кореляції з іншими складовими 
комунікативної компетентності: соціолінгвістич-
ною, дискурсивною, граматичною, стратегічною. 
Особливості формування професійно-мовленнєвої 
компетентності фахівців різного профілю вивчають 
С. Барсук, Є. Бондаренко (судноводії), Т. Ганнічен-
ко (економісти, фахівці аграрного профілю та сфери 
дозвілля), Н. Колодій (фахівці із соціальної роботи), 
О. Гриджук (фахівці лісотехнічних спеціальностей), 
М. Орап, О. Семеног (психологи, педагоги), Н. Ски-
бун (фахівці туристичного профілю) та інші. Форму-
вання та розвиток професійно-мовленнєвої компе-
тентності студентів медичних закладів вищої освіти 
аналізують А. Варданян, М. Лісовий, В. Мікаєлян. 
Питанням вивчення іноземних мов у контексті фор-
мування загальноєвропейського освітнього простору 
та підготовки сучасного фахівця присвячені наукові 
розвідки Т. Бажан, Н. Бідюк, Н. Бориско, Т. Ганні-
ченко, А. Гулак, Л. Пуховської, О. Сердеги. Зокрема, 
О. Cердега відзначає необхідність зміни підходів до 
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системи мовної підготовки майбутніх медичних фа-
хівців, яка має бути максимально практично-орієнто-
ваною; вдосконалення методологічних, методичних 
та організаційних засад іншомовної підготовки, її 
змістового наповнення, розробки навчально-мето-
дичного забезпечення для кожної медичної спеціаль-
ності [2].

Попри позірне різноманіття наукових праць з 
досліджуваної проблеми, все ще бракує ґрунтовних 
розвідок, які б акцентували увагу на формуванні 
професійно-мовленнєвої компетентності майбутніх 
медичних працівників у закладах вищої освіти засо-
бами дисциплін насамперед гуманітарного профілю, 
зокрема, іноземної мови. 

Мета статті спрямована на виокремлення тер-
мінологічних та змістових аспектів формування 
професійно-мовленнєвої компетентності студентів 
медичних коледжів засобами іноземної мови. Для 
досягнення поставленої мети нами використані те-
оретичні методи: аналіз психолого-педагогічної лі-
тератури з проблеми дослідження, метод синтезу й 
узагальнення для уточнення понять «мовленнєва 
компетентність», «професійно-мовленнєва компе-
тентність», «комунікативна компетентність».

Виклад основного матеріалу. Зважаючи на 
поглиблення полікультурності як визначальної ха-
рактеристики сучасного світу, своєчасним є питання 
підготовки фахівців, готових до комунікації в таких 
умовах. Медична сфера не стоїть осторонь цих ви-
кликів, і вже на етапі підготовки спеціалістів у за-
кладах різних рівнів освіти, зокрема, в медичних 
коледжах, актуалізується питання професійно-мов-
леннєвої підготовки медичних працівників засобами 
іноземної мови як інструмента до розуміння та при-
йняття сучасності в її культурному різноманітті. 

Сутність поняття «мовленнєва (лінгвістична) 
компетентність у середині минулого століття розкрив 
американський лінгвіст Н. Чомскі або Н. Хомський 
(N. Chomsky), який під мовленнєвою компетентністю 
розумів здатність індивіда сприймати та продукувати 
вербальне мовлення через систему засвоєних мовних 
знаків та правил їх використання. Н. Чомскі зазначав, 
що компетентний мовець має: а) створювати та розу-
міти необмежену кількість мовленнєвих конструкцій 
згідно визначених лінгвістичних моделей; б) уміти 
виносити судження про висловлювання. Мовленнєва 
компетентність, за Н. Чомскі, передбачає засвоєння 
фонетичних, орфографічних, лексичних, граматич-
них мовленнєвих засобів і готовність до їх викорис-
тання на практиці. При цьому основу мовленнєвої 
компетентності складають два компоненти: знання, в 
основі яких лежать лінгвістичні правила, та здатність 
розуміти мову і послуговуватись нею [3]. Д. Гаймс 
піддав критиці підхід Хомського як занадто вузький 
і натомість запропонував концепцію комунікативної 
компетентності, яка досьогодні вважається однією з 
базових особистісних та професійних компетентнос-
тей [1]. Мовленнєва компетентність при цьому зде-
більшого розглядається як структурний компонент 
комунікативної компетентності і найчастіше співвід-
носиться з соціолінгвістичною компетентністю.

Я. Ван Ек (J.A. Van Ek) у 1990 році запропо-
нував власну модель комунікативної компетентнос-
ті, серед компонентів якої виокремив лінгвістичну 
(мовленнєву) компетентність як «володіння словни-
ковим складом мови та вміння об’єднувати лексичні 
одиниці в осмислені висловлювання за допомогою 
граматичних правил оформлення [4, с. 73]. Ван Ек 
розглядає мовленнєву компетентність як здатність 
створювати та інтерпретувати граматично правильні 
висловлювання, що складаються зі слів у їхньому де-

нотативному значенні, тобто у значенні, яке зазвичай 
надають цим словам носії мови. Науковець зазначив, 
що мовленнєва компетентність є основою комуніка-
тивної здібності незалежно від рівня її сформованос-
ті [4, с. 39]. 

Згодом Л.Ф. Бачман (L.F. Bachman) виокремив 
структуру мовленнєвої компетентності, яка включає 
організаційну (поєднує граматичну та текстуальну 
компетентності) та прагматичну (поєднує ілокутив-
ну та соціолінгвістичну компетентності) компоненти 
[5].

У вітчизняній науковій теорії мовленнєву компе-
тентність розглядають як: «комплексне поняття, яке, 
спираючись на мовну компетенцію, охоплює систе-
му мовленнєвих умінь (уміння вести діалог, сприй-
мати, відтворювати і створювати усні та писемні мо-
нологічні та діалогічні висловлювання різних видів, 
типів, стилів і жанрів тощо), що необхідно людині 
для спілкування у різних ситуаціях» [6]; «важливу 
інтегральну якість людини, що сприяє її соціалізації, 
виявляється в здатності та готовності до користуван-
ня мовними засобами, закономірностями їх функці-
онування для побудови та розуміння мовленнєвих 
висловлювань» [7]; «вміння коректно та адекватно 
користуватися у практичній діяльності вербальними 
та невербальними засобами» [8] і т.д.

Уточнимо, що мовленнєва компетентність 
передбачає засвоєння знань, навичок та умінь, 
пов’язаних із різними аспектами мови: фонетикою, 
лексикою та граматикою. Тобто в структурі мовлен-
нєвої компетентності можна виділити такі компонен-
ти: фонетико-фонологічну (знання та вміння сприй-
мати та відтворювати звуки, передавати інтонацію); 
лексичну (знання та вміння використовувати мовні 
одиниці); граматичну (знання та вміння використо-
вувати граматичні ресурси мови). 

Під професійно-мовленнєвою компетентністю 
ми розуміємо всі аспекти мовленнєвої активності 
особистості, які мають відношення до її професій-
ної діяльності. Загалом, професійно-мовленнєва 
компетентність є вужчим поняттям, ніж мовленнє-
ва компетентність. У контексті нашого дослідження 
професійно-мовленнєва компетентність відображає 
специфіку професійної діяльності в медичній сфері. 
В. Мікаєлян зазначає, що професійно-мовленнєва 
компетентність майбутнього медичного працівника 
є комплексним концептом, який визначає мовлен-
нєву поведінку особистості та базується на здатнос-
ті: а) розуміти мотиви та наміри співрозмовника; 
б) усвідомлювати доцільність комунікації в умовах 
професійної взаємодії; в) розробляти комунікативні 
стратегії; г) управляти комунікацією в межах комуні-
кативної ситуації [9]. 

Формування професійно-мовленнєвої компе-
тентності медичного працівника передбачає його 
здатність до взаємодії в культурно диверсифіковано-
му середовищі. Така взаємодія неможлива без зна-
ння іноземної мови [2]. Вивчення іноземної мови 
студентами в медичних коледжах відбувається з ура-
хуванням інтегрованого характеру цієї навчальної 
дисципліни, яка з одного боку, передбачає вивчення 
загальної граматики, фонетики лексики, орфогра-
фії, а з іншого, іноземна мова вивчається у рамках 
професійного спрямування, тобто, знання іноземної 
мови відбувається із врахуванням особливостей її 
професійного використання у медичній сфері. 

Вивчення іноземної мови студентами медичного 
коледжу відбувається у тісній взаємодії з клінічними 
дисциплінами загального медичного циклу. При цьо-
му основний акцент робиться на формуванні слов-
никового запасу студента відповідно до специфіки 
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професійної діяльності фахівця медичного профілю. 
Достатні знання професійно-орієнтованої лексики є 
необхідною умовою готовності майбутнього медич-
ного працівника до ефективної професійної комуні-
кації, в ході якої фахівець має вільно читати літерату-
ру медичної тематики, розуміти усні повідомлення, 
вербально комунікувати з колегами та пацієнтами, 
адміністрацією, родичами пацієнтів. Достатній рі-
вень володіння іноземною мовою, її вокабуляром, 
вміння послуговуватися своїми знаннями в умовах 
практичних комунікативних ситуацій є передумовою 
оволодіння всіма видами мовленнєвої діяльності 
[10]. Таким чином, студенти у процесі вивчення іно-
земної мови також виробляють уміння конструювати 
граматично правильні форми та синтаксичні кон-
струкції, розуміти усне та писемне мовлення, оформ-
лене відповідно до існуючих норм іноземної мови, 
транслювати мовленнєві одиниці у тому значенні, в 
якому вони вживаються носіями мови.

Професійно-мовленнєва компетентність студен-
тів медичних коледжів, сформована засобами іно-
земної мови, розглядається крізь призму основних 
цілей комунікації: пізнавальної (готовність засвою-
вати нові знання), регулятивної (готовність органі-
зовувати спільну діяльність), ціннісно-орієнтаційної 
(здатність впливати на погляди, почуття співрозмов-
ника та виражати власні), етикетної (здатність нала-
годжувати соціальну взаємодію).

Професійно-мовленнєва компетентність сту-
дентів медичних коледжів є насамперед результатом 
осмислення мовленнєвого досвіду самих студентів і 
включає знання основ філології як науки про мови, 
передбачає засвоєння комплексу лінгвістичних по-
нять, засвоєння відомостей про роль мови у житті 
суспільства та людини. Професійно-мовленнєва ком-
петентність при цьому передбачає формування таких 
мовленнєвих умінь і навичок як: розпізнавальні вмін-
ня – здатність розпізнавати звуки, літери, частини 
слова, морфеми, частини мови, відрізняти одне мов-
не явище від іншого; класифікаційні вміння – вміння 
групувати мовні явища;  аналітичні вміння – вміння 
здійснювати фонетичний, морфемний, словотвірний, 
морфологічний, синтаксичний, стилістичний розбір. 
У той же час професійно-мовленнєва компетентність 
підвищує пізнавальну культуру особистості студен-
та, розвиток логічного мислення, пам’яті, уяви, ово-
лодіння ним навичками самоаналізу, самооцінки, а 

також формування лінгвістичної рефлексії як проце-
су усвідомлення своєї мовленнєвої діяльності.

Для того, щоб реалізувати зазначені комуніка-
тивні функції засобами іноземної мови, майбутнім 
медичним працівникам необхідно оволодіти відпо-
відними мовленнєвими засобами, вміти вживати їх 
в основних видах мовленнєвої діяльності (говорінні, 
читанні, аудіюванні та письмі), знати країнознавчі 
реалії, особливості вербальної та невербальної ко-
мунікації в соціокультурному контексті мови, яка ви-
вчається, вміти засвоїти відповідні знання, навички 
та вміння, а також вміти порозумітися при нестачі 
іншомовних мовних засобів.

Таким чином, підготовка студентів медичних 
коледжів як майбутніх фахівців медичного профілю 
має бути спрямована на оволодіння ними іноземною 
мовою на такому рівні, що забезпечував би ситуатив-
не та контекстне адекватне користування мовленням 
як засобом усної та писемної комунікації в усіх сфе-
рах професійної комунікації. Володіння іноземною 
мовою для медичного працівника відтепер є його 
значущою особистісною та професійною характе-
ристикою, що передбачає готовність до ефективної 
професійної комунікації.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. В умовах, коли фахівці різних галузей все 
частіше стикаються з потребою вивчення зарубіжно-
го досвіду, коли зростає потреба в опрацюванні зна-
чного обсягу професійної інформації, в тому числі, 
іншомовної, коли підвищення рівня медичних послуг 
ставить нові вимоги до компетенцій фахівця, знання 
іноземної мови є невід’ємною складовою професій-
но-мовленнєвої компетентності медичного праців-
ника. Основним завданням вивчення іноземної мови 
студентами медичних коледжів на сучасному етапі є 
формування професійно-мовленнєвої компетентнос-
ті, яка корелює із соціокультурною, компенсаторною 
та навчально-пізнавальною компетентностями, ко-
трі, в свою чергу, дозволяють майбутньому фахівцю 
медичного профілю варіювати мовленнєву поведінку 
відповідно до ситуації комунікації та функціональ-
ного чинника професійної діяльності. Перспектив-
ним напрямком подальших наукових досліджень 
вважаємо вивчення потенціалу інших дисциплін гу-
манітарного та суспільного циклу для формування 
та розвитку професійно-мовленнєвої компетентності 
студентів медичних коледжів.
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FORMATION OF PROFESSIONAL AND SPEAKING COMPETENCE OF STUDENTS OF MEDICAL 
COLLEGES IN THE STUDY OF FOREIGN LANGUAGE

Abstract. The article focuses attention on the issue of formation of professional speech competence of medical 
colleges students by means of humanitarian courses, in particular, foreign language. The essential characteristics of 
the concepts «speech competence», «professional-speech competence», «communicative competence» are revealed. 
It is noted that the study of a foreign language by students in medical colleges takes into account the integrated nature 
of this educational discipline, which, on the one hand, involves the study of general grammar, phonetics, vocabulary, 
and spelling, and on the other hand, a foreign language is studied within the framework of a professional direction, 
i.e., knowledge of a foreign language language takes into account the peculiarities of its professional use in the 
medical fi eld. The study of a foreign language by students of the medical college takes place in close interaction with 
the clinical disciplines of the general medical cycle. Тhe main emphasis is placed on the formation of the student's 
vocabulary in accordance with the specifi cs of the professional activity of a medical specialist. The professional 
speech competence of medical colleges students, formed by the means of a foreign language, is considered through 
the prism of the main goals of communication: cognitive, regulatory, value orientation, etiquette. It was concluded that 
in the conditions when specialists of various fi elds are increasingly faced with the need to study foreign experience, 
when the need to process a signifi cant amount of professional information increases, when the improvement of the 
level of medical services places new demands on the specialist's competencies, knowledge of a foreign language is 
an integral component professional speech competence of a medical worker.

Key words: professional-speech competence, speech competence, communicative competence, students of 
medical colleges, foreign language.
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